

【美国《新闻周刊》3月22日一期文章】题：华盛顿大喊狼来了(作者 安德鲁·莫劳夫奇克)

只要是关系到中国，数字就显得可怕。

因此，五角大楼对中国本月早些时候公布的最新军费数字表示忧虑就不足为奇。中国宣布2008年的防务预算增加17.6%至588亿美元，去年它增加了17.8%，而中国军队已经有230万人，是世界上人数最多的军队。

美国国防部3月3日向国会提交一年一次的中国军力报告时，阐述了这件事。按照五角大楼的描述，中国是一个讳莫如深的社会，谋求成为超级大国，具体手段是“采购外国的先进武器”“大力投资于防御、科学和技术”“提高核技术和导弹技术”并迅速实现“军事转型”——五角大楼指的是采用美式高技术战争。

报告铺陈了中国的网络恐怖活动和北京发射卫星之举，它提醒说，虽然中国不必要地或许是有意识地对其战略目标闪烁其词，但其军力日益增强“所影响的不仅仅是亚太地区”。

与地缘政治处境相称

但请等一下。更仔细地看看数字会发现，中国开始显得远远不如从前那么凶恶——尽管这未必是件好事。事实上，中国的军事现代化没有加速，而是几十年来在逐渐减速。中国的军事力量并不过度，而是与其地缘政治处境相称。北京的意图是相对清楚的。

先说它总的防务预算。北京的最新数额588亿美元的确很高，但与美国5150亿美元的防务预算(约占全世界军费的一半)相比，微不足道。许多专家认为，中国的实际开支(跟美国一样)比官方统计数字要高；但即便如此仍然远远落后于美国。而且，华盛顿像这样支出军费已经有好几代人的时间，正因为如此，美国航空母舰和潜艇能够一直驶向中国海岸，而中国的舰艇无法靠近美国。中国要赶上美国至少还需要几代人的时间。

至于美国的意图，最好的判断方法是计算一下中国的军费支出占国民收入的比例。今年的增加幅度也许看起来很大，但考虑到中国经济增长率约为10%、通货膨胀率接近8%，17.7%的上升幅度只能勉强维持防务支出所占比例不变，而且这个比例逐年下降，从

“中国欲夺取全球霸权”是危言耸听

美刊称美国唯有五角大楼对华敌意立场没变

文化大革命期间的6%到20世纪80年代的2.3%再到90年代的1.4%，到本世纪初已接近1%。此后它又回升了百分之零点零几，然而即使中国的实际预算是它所说数字的两倍，北京的支出也仍然大大低于美国，仅占国内生产总值(GDP)的4%。

中国军队的质量也并不突出。国防部报告以中国从国外采购高技术军备为证，声称中国在“加快”提升武器系统的质量。但新加坡的防务分析人士理查德·比青格认为，中国的采购活动其实很平凡。他撰文称：“别提什么转型或交互跃进，中国只不过是在加紧‘奋起直追’。”

根据国防部自己的统计数据，中国70%的陆军车辆、60%的潜艇和80%的新击机已经老旧。没有什么证据表明它拥有基于航空母舰和先进歼击机的先发制人打击能力。过去几年里，中国从俄罗斯购买军备的数量实际上下降了90%，大宗海军采购则似乎已经停止。

中国增加军费开支也有合理的理由。在美国国家情报总监迈克尔·麦康奈尔最近都对国会说，中国扩充军备与其所处的客观形势相称。他说他还曾试图阻止五角大楼发布那份危言耸听的总结报告，其他许多权威人士也持类似观点。

战略意图是推动和平

此外，中国的周边国家相当棘手。北京要对付的不仅仅是离岸不远的美国舰队，在中国四个拥有核武器的邻国——俄罗斯、印度、巴基斯坦与朝鲜中，有两个国家(俄罗斯和印度)的军费开支与中国几乎相等(没有核武器的日本亦如此)；而且至少有两家国家(巴基斯坦和朝鲜)的局势存在潜在的不稳定因素。

五角大楼的报告指出，中国对其邻国有不明意图。然而近年来，北京在本地区的行为一直较为温和：它解决了与六个邻国的边境争端，加入或创建多边组织，并

且成为不断壮大的亚洲贸易和投资网络的中心。中国的战略意图不仅没有什么不确定的，而且似乎相对清晰和稳定：推动和平与繁荣。

北京在本地区还有另外一个亟待解决的问题，那就是台湾问题。中国政府表示要设法和平统一台湾岛，但是北京保留一旦台湾宣布独立就将动武的权力。中国在周边海域数个资源丰富的岛屿主权问题上也有争议，但中国已经表现出愿意在这些问题上作出一定让步。近年来，威胁到现状的是台湾而不是中国大陆。

简言之，北京如今战略上的首要任务是保持台湾海峡附近的导弹基地，建立一支强大的近程海军、提高反导弹技术及寻找在发生地区冲突时制衡美国势力的其他办法。几乎没有证据可以显示中国怀有更大的战略野心，更不要说那些美国危言耸听者有时警告的什么欲夺取全球霸权了。

军方大肆渲染有图谋

既然如此，五角大楼的立场该做何解释呢？前助理国防部长、曾在尼克松与毛泽东1972年那次划时代的会面中担任译员的查尔斯·弗里曼指出，美国军方大肆渲染是“为了给研制、开发与采购找理由”。

弗里曼曾参与同中国高级军官进行的秘密会面，他认为，美国官员常常“责怪中方缺乏透明度(实际上)恰恰反映出我们自己思维的情性、语言的匮乏和洋洋自得的无知”。

五角大楼含沙射影的行为可能造成双边关系恶化，并使华盛顿不去注意中国适度扩充军备造成的有限但十分切实的威胁，以及台湾危机可能不断升级以致无法控制。布什政府在上任之初曾对北京怀有与五角大楼相似的敌意，后来大大转变了立场。近来在与美国密切合作避免冲突。看来华盛顿几乎所有人都已经明白过来——除了五角大楼。

价格一律2元 市场一触即发

老百姓 小商品

2元经济 引爆市场 巨大市场 美国有1美元小超市... 中国有超市，巨大市场需求，共享财富 六大系列 上万种小商品 满足家居日用品系列、时尚饰品系列、日化用品系列、玩具文体系列、上万种产品，人人都需要，快速投资小 资金回笼快 以小博大 投资1-2万余元便可开生意火 2元超市，产品一律2元，人人买得起，日日进账，月月赚钱，快速致富事业！ 十大优势 轻松经营当老板 快销 品种输出，统一品牌形象，统一广告宣传，统一物流配送，统一区域保护，展露发展加盟代理商，全方位培训指导轻松当老板！

名 额 抢 订 中

抢订热线：
58208
010-58208
58208

网址：www.1907c
一九零七投资顾问(北京)有限公司
老百姓2元超市连
北京朝阳区建国路93号万达广场



康泰乐

中老年用

小本投资，大需求即井喷，十大列产品低真供，零加盟费，整店出开店模式

火爆开店热
010-516544
www.KTL99.c
短信平台：1591111

北京康泰乐中老年用品店
地址：北京市丰台区南路188号总部基地B区16层
邮编：100070
传真：010-51654555
E-mail: KTL99@126.c

外商找项目

最新在华合作项目2.6亿元人民币
华阳国际(新加坡)有限公司北京代表处
本公司直接项目合资、合作、进出口贸易。诚聘各地商务代表
电话：010-65881006/07/08/09 传真：65881009
www.bwsingapore.com 地址：北京东城区建国门内大街29号金茂大厦18层 邮编：100020

外墙保温干粉砂浆

成套设备 提供技术配方
0532-89638655
青岛固安特建筑节能开发有限公司 www.qdgat.com